

DÉLVIDÉKI LAPOK

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hetenként kétszer, csütörtökön és vasárnapon.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sződri József könyvnyomdája, Lugos (Vétes-palota).

Felelős szerkesztő:

Dr. HAUS JÓZSEF.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Előfizetési árak

házhoz küldve vagy bérmentes postai szétküldéssel:
Egész évre . . . 16 kor. | Negyedévre . . . 4 kor.
Félévre . . . 8 " | Egyes szám ára 16 fillér.

A vasutasok sztrájkja.

Rettenetes, hogy az erről szóló híreink mind sötétebbek, kétségbeesettebbek. Tegnap óta a helyzet szinte ijesztően komolyodott. 22-én délután még jöttek a kecsgető táviratok, hogy a béke estére meglesz, s egy egész ország lélekzet visszafojtva számlálta a pillanatokot, de eljött az est, elmúlt az éjjel, elmúlt a sztrájk harmadik napja s egyidőre még csak kilátás sincs reá, hogy hamarjában rend legyen. A vasutasokat a tegnapi nap folyamán ismételt felszólították a hivatali főnökök, hogy jelentsék ki hajlandóságukat a szolgálattételre, mert ellenesethen állásaiktól fel lesznek függesztve. A vasutasok továbbra is állhatatosak maradtak s így most már magukat elbocsátottaknak tekintik. Helyzetük nagyon meg van nehezítve, mert nem csak hogy a vasuti táviró nincs többé kezeik között, de egy tegnap érkezett szigorú körrendelet megiltotta az állami távirónak is, hogy sztrájkolók között a távirati összeköttetést közvetítse.

Igy tehát csak magánuton, saját neveik alatt burkolt, szövegezéssel kapnak az egyeshelyi bizottságok értesítést a központból, de csak nagyon gyéren. Annyit biztosan tudnak az iteniek, hogy a központ még mindig hajthatatlan s hogy az

ideig rendes vonat az ország egyetlen vonalán sem közlekedik.

A kormány megmarad állás pontján s a legerélyesebb rendkívüli eszközöket, melyekkel kezdetben csak fenyegetett, most alkalmazásba is veszi.

A vasuti távirót tegnap éjjel óta az egész országban m. kir. posta és távirótisztek kezelik, a vasuti kezelőszemélyzet még tegnap egészen elhagyta a pályaudvart s most már feléje sem néz. A lugosi állomáson az éjjel Köber, ma délig pedig Cserny postá és távirófőtisztek teljesítettek távirászolgálatot.

Valóságos pánikot keltett a vasutasok közt még az a hírből, hogy az összes vasuti állomásokat katonaság szállta meg. A hír valóban bizonyult. Ma reggel a lugosi állomást s a helybeli honvédezerő 1/2 százada megszállotta Artner honv. százados vezetése alatt. A katonák teljes hadi felszerelésben táboroznak kint. A vasuti állomásnak szinte ijesztő képe van. A bejáratot feltűzött szuronyokkal fegyveres katonaság védik. Bent a fegyverek gulába rakva, a katonaság minden pillanatban harcra készen áll. Az egész pályatesten katonai őrzéssel, harsány élelmiszerekkel ellátva, s délben már a hadi élelmiszer adag lett közöttük kiosztva. — Az állomáson különben minden nyu-

godt, rendzavarás eddig nem történt. A közönség csoportosan özönlik kifelé.

Jár a katonavonat.

Tiszának úgy látszik mégis sikerült megnyerni a király beleegyezését ahhoz, hogy a vasuti ezreddel a vonatok meginditassanak. — Ma délben elterjedt a hír a városban, hogy a katonavonat Temesvárra érkezett. A hirt hivatalosan is megerősítik.

D. u. 1 óra 40 perczkor a lugosi állomásparancsnoksághoz érkezett hivatalos távirat szerint a vonat 10 óra 50 perczkor Temesvárról tovább indul.

A város képe.

A városban az izgatottság egyre nő. A benszorult idegenek panasza egyre hangosabb. Már három napja el vagyunk zárva a világtól. Pestről ijesztő hírek érkeznek az élelmiszerek hallatlan drágaságáról; attól tartanak, hogy e miatt nagyobb zavargások lesznek. Az összeköttetést a külvilággal csak a táviró és telefon tartja még fenn. De az ottani alkalmazottak rettenetesen túl vannak halmozva munkával s nem képesek a szükségletet kielégíteni. A kereskedők között is nagy a nyugtalanság. Félnék, hogy kifognak az árukból s újabb szállítmány ki tudja, mikor érkezik. Általában alig

Kikapcsolva a világforgalomból.

Lugos, 1904 április 21.

Ha majdan célt érték, Szulpiciust fogják örökidőkre kinevezni védszentjöknek a mozdonyok hősei, lévén Szulpicius április 20-án a legszebb latin név a magyar kalendáriumban.

Április 20-ika nagyjelentőségű nap lesz a szociálfejlesztés történetében. Ha majd 100 év múlva megírják a bérmozgalmak történetét, korszakfordító határnapnak jelölik 1904 április 20-ikát. Sokkal nagyobb esemény ez, mint az orosz-japán háború, mert az, a régi hódító, rablópolitika egy folyton ismétlődő jelensége, de ez eddig páratlan esemény a maga nemében. Voltak már vasuti bérmozgalmak azelőtt is, de hogy egy egész országban egyetlen mozdonykürtő se füstöljön, egyetlen vagonkerék se forogjon, az példátlan és eddig nem fordult elő.

1904 április 21-én a lugos város légkörében dúsán tenyésző mikrobák milliárdjai nagy meglepetéssel észlelték, hogy az őket tápláló levegőből hiányzik egy alkotórész, hiányzik valami, és mintha a színe is kevésbé volna szürke. Hiányzik persze a szénfüst, a széndioxidok kavargó tömege, a melyekkel a lengő szellő városunk levegőjének nagyvárosi jelleget ad. A mikrobák azért nyugton maradhatnak, az ő lét-

föltételeikről nálunk amúgy is eléggé gondolkodva van.

Annál jobban megvannak hőkkenve az emberek. Mert ennek az eseménynek leírhatatlan következményei lehetnek és hatása érezhető mindenütt. A külpolitika futárvonatai fontos híreikkel ott vesztegelnek a határon, nincs magyar kalauz aki továbbításukat átvegye. A tranzitó kereskedelem külföldi áruszállítmányai halomra torlódnak a vámvonalaknál, a késedelem rengeteg anyagi veszteségekkel, károkkal jár, az eleven állatok lesoványodnak, éhen, szomjan pusztulnak a reggeli harmat után rögtön megrozsdásodó sineken; a romlandó áruk megerjednek, a pénintézetekhez beérkező váltók lejárnak a postahivatalok zárkájában; az emberi érzések, gondolatok és érdekek közvetítői, a levelek milliói elvesztették szárnyukat és lomhán vesztegelnek ott, ahol a vasuti munkabeszüntetés válságos perceze őket történetesen lecsapta. A busuló család nem kap hirt távoli betegéről; a vőlegény hiába szomjazza bájos menyasszonyának 16 oldalas ortográfiai remekét; a megszorult jogász epedve lesi a mentő sürgős pénzküldeményt; a késedelmes adós postai várományára hivatkozik titkon fohászokva, várományára hivatkozik titkon fohászokva, bár ezen még az exlexnél is kellemesebb ál-

lapot minél tovább tartana; a levélhordók, szállítóállalkozók, gyorsáruszállítók fölösleges lényeknek érzik magukat és a pénzönált agastyánok merengésével bámulnak a levegőbe.

Közben a megakadt utasok egymásra meresztik szemüket és tanácstalanul lézengenek a nem keresett és mégis elért vendégállomáson; az egyik temetésre készült a harmadik vármegyébe, de talán mire oda ér, már ibolyák nyílnak a triss sirhalom fölött; a másik fehér virággal gomblyukában, mint boldog szerelmes vőlegény a maga lakodalmára indult; az oltár előtt talán már égnek is a viaszgyertyák, itt az óra, s a menyasszony fején fátyolos koszorúnak kellene már fehérteni — de a boldog vőlegény még ott kullog a piripócsi állomáson és örül, ha a esiribiri esárdában egy rozszant ágat kap, ahol nyugalomra hajthatja szerelmes fejét. Hát még aki lánynezőbe ment és ott rekedt s el nem utazhat; a kénytelen vendégség egyre hosszabbodván, a meleg háztűz közelében lassankint annyira neki hevül, hogy derűre, borúra, hozomány ide, hozomány oda, eljegyzí magát. Ilyen mélyen belenyul ez az esemény még a családi életbe is.

Emelt fővel csak egy emberfajta jár most. A Vasutas! Óriási, történelmi jelentőségű nagy

Podwinetz Izidor butor, pénzszekrény, varró-és írógép-
varrógép és kerékpár főraktára javító - műhely Lugos Izabella-fő-
saját házában

van ma már az országban ember, kit a már 3 napja dúló szerencsétlenség súlyosabb anyagi kárral ne sújtott volna. S a helyzet egyelőre még reménytelen. Midőn e sorokat írjuk, mindenki lázas kíváncsisággal várja, hogy vajjon a Temesvárról jelzett katonavonalt leérkezik-e állomásunkra. Az éj folyamán érkezett egyéb híreinket délelőtti különkiadásunkban közreadtuk.

Délutáni híreink.

(Telefon jelentés).

Örvendetes hír.

Az egyezségi tárgyalások annyira fejlődtek, hogy a pénzügyi rész ugyszólván befejezettnek tekinthető, most csak a személyi kérdések vannak hátra.

Kocsiposta.

Temesvárról Lugos felé a kocsiposta délelőtti 3/12 órakor elindult.

Katonavonalt.

A Budapestről reggel elindult katonavonalt délután 3/15 kor Temesvárra még nem érkezett meg.

Délután 3 óra 50 pkor.

A Temesvárról indítandó katonavonalt e percben még nem indult el.

UJDONSAGOK.

A szerkesztőség, kiadóhivatal és könyvnyomda városi és megyei távbeszélő-száma 91.

Dr. Haus József felolvasása.

Nagyszámu és előkelő közönség töltötte meg szerdán f. hó 20-án este a főgymnasium tornatermét, hogy a mi saját külön publicisztánk dr. Haus József felolvasását meghallgassa. A vállalkozás elég merész volt. Történelmi, tudományos témáról egy óráig tartó előadást tartani egy tulnyomó részben hölgyekből álló haligatóságnak, nagy feladat, melyet csak művészi kéznek sikerül megoldani. S a felolvasónak ez sikerült. Anélkül, hogy a tárgyilagosság ellen csak egy

lépés volt az, amit ő megtett. Mert milliárdok vannak kockán. Soha tömörebb alakot nem öltött a tőke-munkakérdés, mint az ő bérmozgalmukban.

A legfőbb hatalom hajoljon-e? egy rész-hatalom előtt.

A megoldás ma nem is képzelhető. Másrészt holt bizonyos, hogy ha az állam enged akkor a munkaszünetetés alkalmazása oly fényes, diadalt ér el, aminőt eddig még nem aratott soha és az összes munkaadó vállalatok el lehetnek rá készülve, hogy a bérharcok mindenfelé föllángolnak s az eddiginél makacsabb szívóssággal és kitartással, szilárdabb céltudatossággal fognak szemben állani. A kérdés borotva-élességgel van föllállítva és bármit cselekedjék az államhatalom, intézkedése most már életbevágó. Ebből a zürzavaros esetből pedig a bérmozgalmak erkölcsi és anyagi fölénye fog kiemelkedni és ezért sokkal nagyobb arányú esemény ez a mostani, mint akár a nagy belga bányászsztrájk, akár a rajnavidéki közsémmunkások 1888-ik évi tüntetése, amikor 130.000 bányamunkás dobta el a csákányt és a sodronylámpát egy napon.

Nagyon sajátos tünet, hogy a közönség a vasutasok pártjára állt. Szemtanuk mondják akik maguk is átmentek a csendes és mégis oly emlékezetes utazási kalandon, hogy a kocsik közönsége nem is zúgolódott, föl se háborodott, hanem sietett alkalmazkodni a különös új állapothoz. Elsőbbit meg voltak lepetve és tré-

szeményit is vétett volna, le tudta bilineselni hallgatóságát, mindvégig élvezetes és egyuttal oktató, lelkesítő volt. Alapos készütségre valló mély tudással mutatta be mindenekelőtt a Rákóczyt megelőző korszak képét a szigorú történelmi kritika fényétől megvilágítva; nem terjengős, de annál világosabb és áttekinthetőbb rajzát adta az akkori társadalmi, történelmi és politikai állapotoknak s néhány kiválóan jelegzetes vonás kidomborításával kézzel foghatóvá teszi előttünk, hogy a nagy nemzeti mozgalom, mely Rákóczyban csak vezérére akadt, szükségképeni folyománya a vázolt kornak.

S ahogy nekünk dr. Haus József II. Rákóczy Ferenc személyét bemutatta, az a sablonostól egészen eltérő új eseredeti s kiválókritikai elmére, nagy önállóságra vall. A történelemben rendszerint kétféle véleményt találunk II. Rákóczyról. Az egyik szerint csupa önzés, csupa hiúság volt Rákóczy minden tettének indító oka s egyedüli célja volt a magyar korona megszerzése. A másik iskola szerint Rákóczy vitéz kurucz, nagy szabadsághős, csak a népért, a vallásszabadságért, az alkotmányért küzdött. Haus egyik iskolához sem esatlakozik. Szerinte Rákóczy ép oly kevésbé vágyott a magyar koronára, mint a mily kevésbé érezte magát hivatottnak a nemzeti megváltás munkájára. Rákóczy nem akart semmit, csak nyugodtan, esendben élni az ősi birtokon. De az események lavinaként ragadták őt magával, a forradalmi eszme a levegőben volt, a néplélekben ott élt, zsibongott, zajongott az eszme, a mely Rákóczyban csak megszemélyesítőre talált. De mikor aztán az események kényszerítő hatása oda állította a megtestesült ígét a földből támadt kurucz hadak élére, akkor aztán igazi hőssé, nemzeti hőssé lett. — Hogy melyik felfogás a helyesebb, azt döntsék el a történészek, de mi úgy érezzük, hogy a történelmi igazsághoz a Haus által elének állított Rákóczy-alakja áll a legközelebb.

De kedves olvasó, a ki véletlenül nem voltál jelen a szerdai felolvasáson! Ne hogy az ittelőreboesátottakból azt higgyed, hogy egy száraz akadémikus felolvasást mulasztottál el. Mi akik ott voltunk, nem éreztük a tudomány sü-

fának vették, mikor a végzetes közbenső állomáson a kalauz belépett, illedelmesen köszönt és ünnepi komolysággal szolt: tessék kiszállani, mert a vasuti sztrájk kiütött. De mikor látták, hogy az egyenruhás személyek elhagyják a vonatot és apró rajokban húzodnak a közeli városka országútja felé: akkor föllismerték, hogy komoly óra ütött.

43.000 ember állott sztrájkba! És megszűnt az országban a vonatok dübörgése, a kattogó kerekek ritmikus zakatolása, a kazánszelep sűgő szisszenése, a mozdony lihegő lélegzetvétele, a kürtő-síp éles sikongató fütty-jelzése! Ott sorakoznak az elnémult állomások pályaudvarain a hosszú vonatok érczigyói, lomhán sütkérezve a napon; összevont függönyű személyvonatok üresen, roskadásig megrakott tehervonatok megtömve nehéz szállítmányaikkal — amelyek immár nem is szállítmányok.

Künn a szabad pályán tehenek járnak az elhagyott sínparók között, egy szélesszárnyu kotlós oktatja, csalogatja sárga csibéit; be van csukva a pályáörök házikóinak ablakborítói, nines más ör mint a lompos kuvasz, mely hason fekszik a váltóemelyűn; az országutak metszőpontjain nem libeg a sorompórúd föl és alá, a váltók körül nem billeg az oszlopos jelzősík, a sinek mentén nem lobog a tisztelő ör kezében a kicsi vörös zászló — és mégis ott leng mindenütt, láthatatlanul bár, az a nagy vörös zászló, mely varázserővel egyesíti hiveit.

A legbámulatraméltóbb az egész dologban

lyát, az elméletek és tudományos adatokat egy gyönyörű szép virágbokréta alakjában kaptuk, melynek illata elbűvölt s szívünkben a nemzeti lelkesedés legnemesebb hurjait rezgette meg. Bámultuk az előadónak mesteri nyelvezetét, költői szárnyalatu hasonlatait; meglevencedtek az élénk varázsolt képek, láttuk a kétségbeesett országot — melyet egyfelől a török, másfelől az osztrák zaklat; hallottuk a mint zug az elégedetlenség moraja, mint dübörög a föld, előzenül a nagy nemzeti feltámadáshoz; láttuk kípattani a felkelés szikráját, s a mint az általános morajból kihallatszik a tárogató hangja, lelki szemünkkel láttuk, mint vágatnak diadalmasan a vitéz kurucz csapatok, élükön Rákóczy a szabadság eszméjének megtestesülése.

Minden tudományos tartalma mellett nem is volt az próza, hanem egy fenséges óda a mult dicsőségéről, a nemzeti szabadságról.

Igazán sajnáljuk, hogy a kézirat nem áll rendelkezésünkre, hogy azok kedvéért, a kik a felolvasásnál jelen nem lehettek, egy néhány költői szépségekben gazdag részletet szemelvényül adhatnánk.

A hallgatóság arezára kiült a lelkesedés pirja, s midőn a felolvasó befejezésül egy gyönyörű fohászt mondott Rákóczy hamvainak hazahozataláért a közönség úgy érezte, hogy a templomban van, s ünnepet ül, a szabadság ünnepét.

Nagyban emelte az előadás hatását a poetikus, zengzetes nyelvezeten kívül még a lendületes előadási modor, melyben egyuttal az előadónak kiváló szónoki képességei is érvényesültek.

Az előadáshoz méltó keretül szolgáltak a főgymn. ifjusága által dicséretes bravural előadott kuruczdalok.

Nem annyira a felolvasásra, mint inkább a felolvasóra tartozik még egy megjegyzés, a mit itt el nem mulasztathatunk. A felolvasó tudvalevőleg lapunk felelős szerkesztője s ezen minőségében határozottan megtiltotta, hogy e lap hasábjain felolvasásáról referáljuk. Demí egy véljük, hogy a szabad véleménynyilvánítást az ujság még felelős szerkesztőjével szemben is megengedheti magának.

az erkölcsi momentum. A konszolidaritásnak ama esodálatos mértéke, hogy annyi ember egyértelműleg, közös szellemben és tervszerű megállapodás szerint egyformán jár el az ország legkülömbözőbb részeiben és létrehozza ezt a nagyszabásu, megdöbentő és következményeiben végtelen súlyos eredményt.

Megszakítás nélkül szolt a pályaudvaron a villanyos esengetyű, jelezve hogy a vonat künn van; még nem érkezett be.

Vajjon mikor fog befutni az első postavonat?

Mikor toppan be küszöbünkön a levélhordó?

De nini épen most lép be: kezében egy kis levél ragyog! Mi az? Hát már járnak a vonatok? — Nem; a levél itthelyt lett föladva; nem sinen érkezett. — Persze, persze! Fölbontom. Igy hangzik: Kedves Barátom! Minthogy, mástól ma nem kapsz levelet, megörvendeztelek az enyémmel. Ne roszadásodjon meg levélsekreénykéd kulcsa! Az ember, tudom, a levélnek örül, ha csak rossz hír nines benne, a levél köt össze minket a nagyvilággal. Egyelőre csak annyit irok, hogy úgy érzem magam, mintha tulajdon dedapám volnék és oly időben élnék, mikor trombitás szekérrel jár a posta, mert nines vonat! Ez radikális történetírás. Be van mutatva, milyenek voltunk 100 év előtt! És mégis 100 évvel mentünk előbbre! — Üdvözöllek 1904 április 20-án. — Aláírva: Hevesi Simon.

Nem hagyhatjuk szó nélkül még azt a különös véletlent sem, a melyre sokat építetne Dr. Haus, — ha babonás volna. — Április 20-án hangzott el gyönyörű apoteozisa Rákóczy hamvainak hazahozataláért s ugyanakkor írta alá a király a legfelsőbb kéziratot, melyben a hő óhajtás teljesül is. — És még mondja valaki, hogy nincsen telepathia!! (S—t.)

Lendli felolvasása. Közbejött technikai akadályok miatt dr. Lendli Adolf országgyűlési képviselő fölötté érdekes felolvasásának közlését csak május hó 1-jén megjelenő számunkban kezdhethjük meg.

Halálozás. A helybeli pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőség tisztviselői karának gyásza van. F. hó 22-én halt meg 40 éves korában Balló Gábor pénzügyi számellenőr hosszas szenvedés után. Temetése, melyen a pénzügyigazgatóság egész tisztii kara részt vett, szombaton f. hó 23-án ment végbe. Az elhunyt derék tisztviselőt neje és nagyszámú rokonság gyászolja.

Az „Otthon“-ból. A vasutasok sztrájkján kívül még csak egy kérdés van ma, a mi a lugosi ifjúságot élénk izgatottságban tartja. T. i. a máj. 1-én rendezendő női estély. A hol három fiatal hölgyet vagy urat együtt beszélgetni látunk, hajszálpontosságig eltaláljuk, hogy közöttük az »Otthon« mulatsága képezi leszéd tárgyát — ha csak a vasutasokról nem esik szó. A rendezőség naponként ülészik az egyetemi helyiségben. A mamák és különösen a papák megnyugtatására közölhetjük, hogy a rendezőség kerülni akarja a báliai jelleget, egy kedélyes tavaszi mulatság lesz az; a hölgyek tehát a legegyszerűbb estélyöltözékben fognak megjelenni s így a toalett ne okozzon sok gondot senkinek. — Értesülésünk szerint a mulatság este 9 órakor kezdődik. Belépődíj sze nélyenként 2 kor., családjegy 3 kor.

A helybeli távirtdahivatal a most folyó vasuti sztrájk alatt bizonyítékát adta rendkívüli gyors és megbízható működésének. Eltekintve hogy a magántávíratok száma a

rendes forgalom majdnem tizszeresét érte el, napok óta a vasutasok távirataival is szaporodott, a mennyiben azok gépei le lettek foglalva. Mindamellett az óriási forgalom Göbél főtiszt ur közreműködése mellett a legnagyobb rendben lévén lebonyolít, valóban érlemes e derék tisztikarról dicséretleg megemlékezni.

Értesítés. Keleti Juliskának a »Magyar Színház« jóhírű primadonnájának és Renye Istvánnak f. hó 24-ére hirdett hangverseny a közbejött közlekedési zavarok miatt bizonytalan időre elhalasztott. A hangverseny megtartásának napja a sajtó és falragaszok útján fog a t. közönség tudomására hozatni.

Városi színház Lugoson. Szombaton, 1904. évi április hó 23-án a színházban, a vasuti sztrájk következtében, utazásukban megakasztott fővárosi színészek csak egy előadást rendeznek, mely a művészet magas és klasszikus nivóján áll és a n. é. közönség műigényét minden tekintetben kielégíti. 1. rész. »Az egérke«. Francia vígjáték 1 felvonásban. Irta: De Rosex. II. rész. 1. Troubadour operából. Énekli: Erdélyi Adél. 2. Mama kedvence. Előadja: Szentiványi Kálmán. 3. Népdal: Énekli: Tóth Mariska. — »Petőfi végpercei«. Dramolette 1 felvonásban. Irta: Verő György. — III. rész. 1. Czigánybáró operettből. Énekli: Füzy Barna. 2. Férjhez menjek? Előadja: Bányai Rózsika. 3. Bajos Jeremiás. Előadja: Szentiványi Kálmán. 4. Operette-részlet. Énekli: Erdélyi Adél. — Végül »Kovácsok sztrájkja«. Kötő dramolette 1 felvonásban, irta: Coppé Ferencz. Előadja: Bokor Imre. — Kezdeté este 8 órakor. Jegyek előre váltathatók a Kosár-féle ezukrászdában. Tisztelettel Bokor Imre igazgató.

Nyilttér.

Köszönetnyilvánítás. — Mélyen megérintve, kötelességemnek tartom, hálás köszönetemet nyilvánítani azon mélyen tisztelt intézeteknek és uraknak, a melyek és a kik román husvét első napján, illetve folyó hó 10-én toroklob betegségben elszenderült 5-éves leánykámnak temetésére, részvétük nyivánítás mellett, tekintetbe venni sziveskedtek egy 10 élő gyermekkel áldott családapának ily súlyos csapás által előidézett érző temetkezési költségeit, anyagilag is támogatni méltóztattak. Petrovits Vazul magy. kir. számtanésos ur, az »Economia« és illetve »Agricola« takarékpénztár igazgatójának apai és nemes érzelmeivel felbresztvén Dragoescu János könyvelőjének hason, ámde fiatal családapa szívében elég mélyen bevéselt sajnálatra méltó helyzetemet, ez utolsó nem átalotta a nemes érzelmeket, a határtalan jóság által megédzett szíveket megérinteni, hogy a sorscsapástól sujtott állapotomnak valamennyire enyhülést szerezhessen, nyerhessen. E nemes érzelmei, e határtalan jósággal koszoruzott szívének hangja visszhangra talált Postean Cornél, a »Krassói takarékpénztár« hivatalnokai, Friedländer Gyula, Rechner Árpád, a »Lugosi szeszégető-finomítógyár és gőzmalom-részvénytársulat«, a »Concordia takarékpénztár« hivatalnokai, a »Lugosi népbank« tisztikara és H. F. uraknak test és testületben. Méltóztassanak azért tehát legforróbb köszönetemnek nyilvánítását ez uton, kiváló tiszteletem mellett elfogadni. Straján Jakab, a lugosi ker. betegsegélypénztár titkára és könyvelője.

A legjobb, legolcsóbb asztali viz a természetes szénsavas BUZIÁSI SAVANYÚVIZ. — Kapható mindenütt. Főraktár Lugos részére: Fried M. fia. Telefon 56.

Kiadó-laptulajdonos: Szidon József.

KLEIN SAMU
szobafestő és mázó

Lugos, Szende-utca 5.

Kézimunkák

legnagyobb választékban, új kivitelben, legolcsóbban kaphatók

a

Párisi Áruházban

tulajdonos Wolf Manó

Román-Lugos

Főtér.

A nagy számban raktáron lévő kézimunka-ujdonságokat t. vevőimnek mintalevél czéljából készségesen rendelkezésükre bocsájtom.

Legolcsóbb rövidáru-üzlet.

Csorba István

elektrotechnikai vállalata, gépek- és alkatrészek, esillárok raktára
Lugos, Széchényi-utca 4. szám.

Legjobb **Singer varrógépek,** különféle varrásra himzésre, legolcsóbb áron.

Kezelési utasítás és tanítás ingyen.

Bárki egy óra alatt elsajátíthatja a gépek kezelését. Gépek részletfizetésre is kaphatók.



Kerékpárok elsőrendű gyártmány!

Használt kerékpárok vétele és eladása.

Mindenemű kerékpár alkatrészek olcsó áron.

Tüzzomanczozások, nikkelezések jutányosan és jótállás mellett elvállaltatnak.

Villamos berendezések jutányosan és jótállás mellett elvállaltatnak.

Költségvetések ingyen.

A n. é. közönség pártolását kéri

tisztelettel

Tanoncz fölvetetik.

Csorba István.

Heti szállítóképesség 15.000 pár.

Czipőárúk!

A monarchia legtekintélyesebb czipőgyárából feltűnő olcsó árak mellett!

Női magas czugos czipő 2.20 frt	Női magas fűző-czipő fekete és színes 2.40 frt	Női gombos magas czipő 3.— frt	Női Oskaria magas fűző czipő 3.75 frt
Férfi magas czugos czipő 2.30 frt	Férfi-bergsteiger 2.75 frt	Férfi Oskaria czugos magas czipő vagy bergsteiger 4.25 frt	Női párisi fekete 2.— frt
Női párisi sárga 2.— frt	Női szürke vásznas párisi 1.— frt	Férfi szürke vásznas párisi 1.20 frt	Női fekete-bőrű párisi gumiczugos 1.30 frt
Leány magas fűző-czipő fekete és barna 1.80 frt	Leány gombos magas czipő fekete és barna 2. ft-től felj.	Gyermek fűző és gombos m. 1. ft-től feljebb	Női szalon-, bőr- és lakk-magas czipők 1.50 ft-től feljebb

God year Welt-System



Elegáns
 kényelmes
 tartós
 olcsó.

„Turul“-czipőgyár raktára, Lugos Deák-utca 6.

62 elárusító hely.